

# 坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路

## ——奋进新征程，创造新伟业①

任 平

### （一）

时代在召唤！

“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”全国两会上，习近平总书记的铿锵话语振奋人心：“我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！”

中国特色社会主义进入新时代，走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力。这是读懂“过去我们为什么能够成功”的大逻辑，也是把握“未来我们怎样才能继续成功”的大前提。

办好中国的事情，关键在党。习近平总书记 在党的二十大报告中深刻指出，“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”。这一重要论断，深刻揭示了党的领导与中国特色社会主义的内在必然联系，是回顾新时代党和人民奋进历程我们更加坚定的重要结论，是对建设长期执政的马克思主义政党规律性认识的深化，是科学把握共产党执政规律、社会主义建设规律的重要成果。

向着新目标，奋楫再出发。在亿万人民意气风发登上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之际，在十四届全国人大一次会议上，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。这是党心所向、民心所盼、众望所归，充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行，为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。

习近平总书记强调：“推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设”“为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。新征程上，只要坚定不移坚持党的全面领导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，就一定能够高高举起中国特色社会主义伟大旗帜，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。

### （二）

2012年12月，深圳莲花山，习近平总书记在这里亲手种下一棵高山榕。如今，这棵榕树已是枝繁叶茂、郁郁葱葱，见证着新时代的欣欣向荣、日新月异，见证着中华民族伟大复兴翻开历史崭新一页、续写时代壮剧诗篇。

“乔木亭亭倚盖苍，枏风沐雨自担当。”新时代这十年，有涉滩之险、有爬坡之艰、有闯关之难，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。世界大变局、世纪大疫情、中国大变革、民族大复兴……一路披荆斩棘、乘风破浪，多少跌宕起伏、惊心动魄！

难以忘记，那些山高路远的跋涉。2012年，我国贫困人口占总人口的比例已降至10.2%，减贫进入国际公认的“最艰难阶段”，消除贫中之贫、困中之困、坚中之坚，如何啃下硬骨头？环境污染等问题突出，化解解民之痛、民生之患，如何打赢攻坚战？改革步入深水区，整治顽瘴痼疾、积弊沉疴，如何下好关键棋？站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，身处从“富起来”到“强起来”的时代关口，发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼，无不提醒我们船到中流、人到半山，注定是愈进愈难、愈进愈险，必然是不进则退、非进不可。

难以忘记，那些风雨交加的时刻。我国发展的外部环境急剧变化，不确定难预料因素显著增多，尤其是以美国为首的西方国家对我们实施了全方位的遏制、围堵、打压，给我们发展带来前所未有的严峻挑战。百年不遇的新冠疫情席卷全球，世界经济陷入二战以来最严重的衰退，人民生命安全和身体健康遭受极大威胁。察时势之变、顺大势而为，迫切需要“乱云飞渡仍从容”的坚强脊梁，迫切需要“千磨万击还坚劲”的责任担当，迫切需要“越是艰险越向前”的斗争精神。

难以忘记，那些波谲云诡的变化。世界经济增长乏力，发展鸿沟日益突出，兵戎相见时有发生，各种安全挑战层出不穷。世界向何处去？和平还是战争？发

展还是衰退？开放还是封闭？合作还是对抗？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须直面的紧迫时代课题。

青松寒不落，碧海阔逾澄。十年砥砺奋进，为什么这个世界第一人口大国，能够坚持一盘棋，统一指挥、统一行动，推动中国特色社会主义事业展现出前所未有的光明前景？为什么亿万中华儿女，能够拧成一股绳，万众一心、众志成城，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革？问题的答案，就在把方向、谋大局、定政策、促改革的中国共产党的坚强领导之中，就在植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的中国特色社会主义之中。

——面对消除绝对贫困的艰巨任务，党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，摆在治国理政的突出位置，组织开展了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战。一声令下，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万乡级干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线，鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬。

——面对发展不平衡不充分的问题，党中央对经济形势进行科学判断，提出并贯彻新发展理念，着力构建新发展格局、推动高质量发展，让发展成果更多更公平惠及全体人民。一声令下，雄安新区建设热朝天，京津冀协同发展成效显著，长三角迈向更高质量一体化发展，长江经济带在发展中保护、在保护中发展，粤港澳大湾区建设迈出坚实步伐，黄河流域生态保护和高质量发展稳步推进，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶，不断向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展迈进。

——面对突如其来 的新冠疫 情，党中央统揽全局、果敢决策，第一时间实施集中统一领导，领导组织党政军民学、东西南北中大会战，始终坚持人民至上、生命至上，以非常之举应对非常之事。一声令下，全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局，高效统筹疫情防控和经济社会发展，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，取得疫情防控重大决定性胜利，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。

……

山雄有脊，房固赖梁。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党是最高政治领导力量，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则，系统完善党的领导制度体系。全党增强“四个意识”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保党中央权威和集中统一领导，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，我们这个拥有9600多万名党员的马克思主义政党更加团结统一。实践证明，风雨来袭时，中国共产党是中国人民最可靠的“主心骨”；惊涛骇浪中，党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”了解今天的中国，必须了解中国共产党；读懂中国共产党，才能读懂今天的中国。历史和现实告诉我们，中国共产党是中国特色社会主义的坚强领导核心，只要始终不渝坚持党的领导，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻，就一定能够办成我们想办的任何事情！

### （三）

“治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣。”我们治国理政的本根，就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。治理好我们这个世界上最大的政党和人口最多的国家，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，坚持民主集中制，确保党始终总揽全局、协调各方。

在全面从严治党实践中，我们党深刻认识到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。“治其本，朝令而夕从；救其末，百世不改也。”不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在首位，采取一系列重大措施，全力推进党的政治建设，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党的领导制度体系不断完善，党的领导方式更加科学，党的领导得到全面加强。

星汉灿烂，北斗导航；沧海横流，砥柱巍然。中国共产党是领导我们事业的核心力量，党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。习近平总书记强调：“我国社会主义政治制度优越性的一个突出

特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是‘众星捧月’，这个‘月’就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。”实践中我们更加清醒地认识到，党的领导是全面的、系统的、整体的，必须全面、系统、整体加以落实，必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。“哪个领域、哪个方面、哪个环节缺失了弱化了，都会削弱党的力量，损害党和国家事业。”

在一个有着14亿多人口的大国长期执政，我们党要保证国家统一、法制统一、政令统一、市场统一，要实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正、生态良好，要顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业，就必须完善坚持党的领导的体制机制，更好发挥党的领导这一最大优势，担负好进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的重大职责。这是从历史和实践中得出的重大结论。

治国序民，正其制度。党的领导制度是我国的根本领导制度，在国家制度和国家治理体系中居于统领地位。党的十九届四中全会作出“坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平”重大部署，强调“必须坚持党政军民学、东西南北中，党是领导一切的，坚决维护党中央权威，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节”。党的领导制度明确了我国政治生活的领导关系、领导主体、领导对象，是中国特色社会主义制度体系的“根”和“源”，是国家治理体系和治理能力现代化的“心脏”和“引擎”，管根本、管全局、管长远，发挥着提纲挈领、无可替代的作用。

坚持党的领导，最根本的是坚持党中央权威和集中统一领导。维护党中央权威和集中统一领导，是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。党的历史经验表明，凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好，党的事业就兴旺发达；反之，党的事业就遭受挫折。事在四方，要在中央。党中央制定的理论和路线方针政策，是全党全国各族人民统一思想、统一意志、统一行动的依据和基础。习近平总书记强调：“党中央是大脑和中枢，党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威”。只有党中央有权威，才能把全党牢固凝聚起来，进而把全国各族人民紧密团结起来，确保我国社会主义现代化建设正确方向，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

一个国家、一个政党，领导核心至关重要。维护党中央权威和集中统一领导，有坚强有力的领导核心是重中之重、要中之要。历史和现实充分表明，全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。在新时代中国特色社会主义事业砥砺前行中，习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，在风云变幻中举旗定向、掌舵领航，在大战大考中指挥若定、运筹帷幄，在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥柱中流，充分彰显了作为马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，充分展现了大党大国领袖的政治智慧、战略定力、使命担当、为民情怀、领导艺术，赢得了全党全军全国各族人民的衷心爱戴和高度信赖，不愧为党的核心、人民领袖、军队统帅，不愧为党领导人民成就伟业的主心骨，不愧为中华民族伟大复兴号巨轮的掌舵人、领航人。党的十八届六中全会正式确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，党的十九大把习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位写入党章，党的十九届六中全会作出“两个确立”具有决定性意义的重大政治判断，这是历史和人民的共同选择、郑重选择，必然选择。坚决维护党中央的核心、全党的核心是党在重大时刻凝聚共识、果敢抉择的关键，是党团结统一、胜利前进的重要保证。

立足时代之基，回应时代之问，引领时代之变。在推进新时代中国特色社会主义伟大实践中，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，从理论和实践结合上深入回答了关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一创新理论，科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，开辟了马克思主义中国化时代化新境界，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循，不愧为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，不愧为中华文化和中国精神的时代精华。

时间铭记，大地见证。新时代十年的伟大变革，是在以习近平同志为核心的党

中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌才发生了前所未有的变化，党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

“查引其纲，万目皆张。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。重大历史关头，重大考验面前，党中央展现出非凡的判断力、决策力、行动力，带领亿万人民从容应对各种复杂局面和风险挑战，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的优异答卷，极大彰显了党的领导这一中国特色社会主义最本质的特征，充分发挥了党的领导这一中国特色社会主义制度的最大优势。

今日中国，经济运行总体平稳，社会保持和谐稳定，人民生活水平显著提升，“中国之治”和“西方之乱”形成了鲜明对照。事实证明，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，充分发挥党的领导政治优势，就一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

### （四）

站在历史的峰峦上，才能更清晰地洞察时代风云，更准确地把握前进方向。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。我们党团结带领人民于“漏舟之中”走向站起来，于“濒临崩溃边缘”走向富起来，于“滚石上山”走向强起来，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。

风雨如晦风雨兼程，大道如砥大道直行。回望中华民族五千多年文明史，没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就，最根本的是有中国共产党的坚强领导。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100多年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

历史选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史的选择！

“中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。”穿过百年风霜雨雪，越过无数激流险滩，我们之所以能够打破一个旧世界、建设一个新世界，之所以能够创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，就是因为我们党始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民同呼吸、共命运、心连心。历史和现实充分表明，谁能和人民一起奋斗、一起牺牲、一起创造，人民就会选择谁、跟谁干；谁能实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，全心全意为人民服务，人民就拥护谁、跟党走。正是因为始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，星星之火才能抵住雨飘风狂，在广袤大地上迅速燎原；小小红船才能不惧冲波逆折，成长为领航中国的巍巍巨轮。

“新征程上，我们要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民。”在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记深刻指出：“前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气”，强调“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实”。今天，中国人民更加自信、自立、自强，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，正在党的领导下信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负人民的选择！

山河为证，中国共产党团结带领中国人民，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。中国共产党领导中国人民取

得的伟大胜利，使具有5000多年文明历史的中华民族全面迈向现代化，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机；使具有500多年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路，让科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机；使具有70多年历史的新中国建设取得举世瞩目的成就，中国这个世界上最大的发展中国家在短短40多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体，彻底摆脱被开除球籍的危险，创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。

岁月为名，中国共产党团结带领中国人民，绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷。中国共产党的成就和贡献，不仅是历史性的，也是世界性的。我们党领导人民不仅创造了世所罕见的“两大奇迹”，而且成功推进和拓展了中国式现代化，创造了人类文明新形态。3月15日，习近平总书记在中国共产党与世界政高层对话会上的主旨讲话中深刻指出，中国式现代化“是我们强国建设、民族复兴的康庄大道，也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路”。中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类实现现代化提供了新的选择，为解决人类重大问题，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界贡献了中国智慧、中国方案、中国力量，推动历史车轮向着光明的前途前进。

经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝，中国共产党已经成为拥有9600多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，正团结带领中国人民在中国特色社会主义道路上不可逆转地走向中华民族伟大复兴，无愧为伟大、光荣、正确的党。历史雄辩地证明，只有在中国共产党领导下，我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌，向着现代化目标迈进，我们的民族才彻底从被动转为主动，迎来伟大复兴的光明前景，我们的人才才彻底摆脱备受剥削被压迫的地位、真正掌握自己的命运。

中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。这是来自历史的启示，也是面向未来的昭示。

### （五）

岁月的长河，翻腾着澎湃的浪涛；时代的琴弦，拨动着奋进的乐章。

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的二十大报告中深刻阐明了中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出了前进道路上必须牢牢掌握的“五个重大原则”，第一个就是“坚持和加强党的全面领导”。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。必须深刻认识到，坚持中国共产党领导，是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势，是推进中国式现代化必须坚持的最高原则。党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张，决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败，决定中国式现代化的根本性质，确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远，激发建设中国式现代化的强劲动力，凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。只有毫不动摇坚持党的领导，守好中国式现代化的本和源、根和魂，确保中国式现代化的正确方向，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，我们不知还要爬多少坡、过多少坎、经历多少风雨、克服多少艰难险阻。面对复杂形势和艰巨任务，我们要全面把握世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们不知还要爬多少坡、过多少坎、经历多少风雨、克服多少艰难险阻。面对复杂形势和艰巨任务，我们要全面把握世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们不知还要爬多少坡、过多少坎、经历多少风雨、克服多少艰难险阻。面对复杂形势和艰巨任务，我们要全面把握世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们不知还要爬多少坡、过多少坎、经历多少风雨、克服多少艰难险阻。

越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用。前进道路上，必须更加深刻认识到，维护习近平总书记核心地位，就是维护党中央权威和集中统一领导；维护党中央权威和集中统一领导，首先要维护习近平总书记核心地位。要把维护党中央权威和集中统一领导作为明确的政治准则和根本的政治要求，坚定不移向党中央看

齐，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，深刻领会“两个结合”“六个必须坚持”，坚持用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现。要把坚持党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。党的力量来自组织，要以组织体系建设为重点，把党员组织起来，把人才凝聚起来，把群众动员起来，为实现党提出的宏伟目标团结奋斗。

旗帜鲜明讲政治，保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。广大党员、干部要把讲政治要求化为中心自觉、内在主动，任何时候任何情况下都要坚持同党中央保持高度一致，在党中央统一指挥的合奏中形成和声，决不能荒腔走板、变味走调；任何时候任何情况下都要坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决不做，时常对标对表，及时校正偏差；任何时候任何情况下都要对党绝对忠诚，与党中央同心同德，真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。要不断增强政治意识、提高政治敏锐性，善于从政治上观察和处理问题，决不能对“国之大者”不关心，决不能对政治要求、政治规矩、政治纪律不上心，决不能对各种问题的政治危害性不走走心，决不能对贯彻落实党中央的大政方针不用心。要对党忠诚、听党指挥、对党负责，真正做到忠诚党和人民，忠诚党的理想信念，忠诚党的初心使命，忠诚党的组织，忠诚党的理论和路线方针政策，严守党的政治纪律和政治规矩，使我们的党越来越成熟、越来越纯洁、越来越强大，越来越有战斗力。要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，就能汇聚起无坚不摧的力量，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

### （六）

“瞧呀，这就是我们的旗帜，鲜明的旗帜，鲜红的旗帜……”重庆红岩革命历史博物馆里，珍藏着一面从未升起过的“五星红旗”。这面由先烈们在狱中制作的五星红旗，最大的一颗星用米粒粘在了中央，四颗小星贴在四个角落，象征着四万万同胞围绕在党的周围。从昨天到今天，从历史到未来，不管风吹雨打，无论急难险重，中国共产党始终都是中国人民最可靠的主心骨、定盘星、压舱石。这是“刻进骨子里”的信仰，是“融入血脉中”的基因，是“记在心坎上”的共识。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的宣示掷地有声：“回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

在中国共产党第二十次全国代表大会上，习近平总书记的号召鼓舞人心、催人奋进：“党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。全党全军全国各族工人要紧密团结在党中央周围，牢记初心使命、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

忆往昔，峥嵘岁月稠；抬望眼，扬帆但信风。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。中国共产党和中国人民已经把伟大胜利和荣光写进历史深处，还要把更加伟大的胜利和荣光写在新的征程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，坚定历史自信，增强历史主动，坚持道不变、志不改，把思想统一到党的二十大精神上来，把力量凝聚到党的二十大的确定的各项目标任务上来，始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴，在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的新的奇迹！